



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
社區服務諮詢委員會
Conselho Consultivo de Serviços Comunitários

中區社區服務諮詢委員會平常會議

議程前發言

譚震霖

2025年2月12日

關注高空擲物問題

去年底發生天降飛刀的高空擲物事件，讓港澳兩地市民和警方都高度關心，同時讓社會出現不少意見，當中有律師界人士亦表示現行法律沒有針對高空擲物的專門罰則，故政府部門較難介入處理。若將「高空擲物」刑事化，對於搜證、量刑等投入巨大成本，難以取得成效，因此本人有以下 5 點建議：

1. 加快修法步伐

參考 2022 年 2 月的法律文件，如《澳門特別行政區城市總體規劃（2020-2040）》，進一步細化《公共地方總規章》的具體要求和執行機制；進一步完善第 2/2012 號法律《公共地方錄像監視法律制度》，透過科技手段協助警務人員對肇事建築物輔助取證。同時可考慮將「高空擲物」行為定性違法，處罰方式參考現時行政罰則，建議除罰款外，增加強制社會服務令。

2. 引入科技管理手段

進一步加強「天眼」系統的建設和執行工作，同時可考慮引入以 AI 方式協助搜證。建議於「市政在線」應用平台可增設個案收集渠道。

3. 增加跨部門協作機制

建議加強高效的溝通渠道，讓市政署、治安警察局、消防局、土地工務局等相關部門在執行或檢舉違法行為有更好執行機制。

4. 加強教育與宣傳

通過學校、社團及教青局等持續舉辦講座或工作坊向公眾介紹「高空擲物」的嚴重性及法律責任，增強法律意識。

5. 持續評估和優化

規定年期對總規章進行一次全面評估，根據城市發展和居民需求作出調整，及時發現並跟進處理個案。

期望通過上述數項改善措施，進一步完善及堵截《公共地方總規章》的不足，有望增加可操作和增強對違法人士的阻嚇性，讓澳門保持著世界旅遊休閒中心的美譽。